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El problema de la escasez de

bencina y su

solucion me-

diante el uso de carburantes
nacionales

E los multiples problemas

que han preocupado viva-

mente a nuestro Gobiernoen

los Gltirnos tiempos, uno de
los més importantes es el dela bencina.
Como bien se sabe, este asunto tomd un
grave aspecto debido & la falta de cam-
bios para cubrir los gastos gue dehen
electuarse en moneda extranjera con el
objeto de internar el mencionado com-
bustible.

Para vencer en parte las dificultades
que por el motivo indicado se crearon,
el Gobierno sacrificd un porcentaje apre-
ciable de los derechos que le corresponde
percibir, evitando as{ un alza en el pre-
cio de venta de la bencina, (debido a
la baja del cambio oficial} y recurrié
al racicnamiento de ¢lia, encuadrando su
consumo dentro de las disponibilidades
del Banco Central.

En la actualidad el problema ha lle-
gade a su punto Algido, por cuanto el
Barco Central no facilitarz divisas para
la internacién de bencina; las Compafiias
importadoras tendrian que recurrir a las
letras de exportacion v el precio de venta
se alzard apreciablemente; aln mas, se

piensa vender la bencina destinada a to-
dos los consumes, menes al de los auto-
buses, con un recargo, para asi poder
proporcionarsela a estos Gltimos al precio
que siempre ha tenido.

Si bien es cierto gque, debido al mayor
precio, el consumo de bencina disminuira,
sin embargo siempre queda el problema
de la adquisicién de una fuerte cantidad
de ella para los diversos consumos, para
lo cual se necesita moneda extranjera, que
¢s precisamente lo que escasea en el pafs;
de manera que estimamos que la solu-
¢idn del problema debe buscarse més bien
en el uso de carburantes nacionales en
reemplazo de la bencina, disminuvéndo-
se asi el éxodo de oro por este capitulo

El problema que analizamos alecta
sin duda en su mayor parte a los vehiculos
motarizaclos: camiones, tractores, au-
tos ¥ autobuses.

Para el caso de los camiones v trac-
tores, el problema se encuentra resueito
técnica y econémicamente mediante el
uso de gas pobre,

Para los autos, e! uso de bencina en
mezcla cont alcohol deshidratado no pre-
senta dificultades técnicas, y su adapta-
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cibn ha topado en nuestro pafs con el
precio del alcohol, v con las cantidades
que de €l se disponen; respecto al primer
inconveniente, él tendra mucha menor
importancia debido al precio que tendrd
la gasolina, subsistiendo por consiguiente
solo el segundo punto,

Finalmente, para los autobuses, el
problema tiene su solucion en el uso del
gas de alumbrado a presidn mayor que
la atmosférica. La Cia. de Consumidores
de gas de Santiago, emplea el gas en
varios de sus camiones desde hace algu-
nos meses, sin haber encontrado en ello
dificultades apreciables.

Considerando que esta Gltima sustitu-
cin presenta un enorme interés para
nuestro pafs, la estudiaremos a continua-
cién en sus aspectos més importantes.

El problema en otros paises—El ems
pleo de gas de alumbrado como carbu-
rante en los vehiculos automdviles co-
menzd a estudiarse en 1893, época en la
cual se ensayaba en Dresden un automo-
vil que usaba gas comprimido a & Kg./’cz,
v cuvo radio de accion era de unos 30-
40 Kim. Estas experiencias se llevaron
adelante tanto en Dresden como en algu-
nas otras ciudades, hasta mis 0 menos
el afio 1898, fecha desde la cual no se
hablt seriamente sobre tal punto, sino
hasta comienzos del afio 1917, en que
debido a la falta de carburantes liguidos,
circulaban en Inglaterra algunos auto-
méviles usando gas de alumbrado cono
combustibie.

Ulcimamente se ha vuelto a conside-
rar este problema en toda su amplitud, y
desde el afio 1926, se trabaja activamente
en I'rancia con el objeto de resolverle,
pudiendo decirse que en aguel pafs el
problema hoy dia estd resuelto no sélo
bajo el punto de vista experimental,
sinc también industrial.

El gas se puede usar comprimido, a

grandes o pequefias presiones, en bote-
llas metalicas, las que se colocan al cos-
tado o sobre el techo, del vehiculo. El
principal obstaculo con que se topaba,
era precisamente el enorme peso muerto
gue significaban tales recipientes me-
talicos. En la actualidad, la técnica me-
tal(irgica ha resuelto este problema, y
asi se encuentran recipientes de acero al
niquel cromo para una capacidad de
9,6 m3 de gas de 200 atmésferas, cuyo
peso muerto aleanza a 32 kilos. Como un
litro de bencina se reemplaza aproxima-
damente por 1.7 m3. de gas, resulta que
cada uno de esos recipientes tiene un
contenido de gas que equivale a 6,5 li-
tros de bencina, de manera que para un
camidn con un radio de accidén de 100
kilémetros debe calcularse como mini-
mum unos 6 recipientes.

Naturzlmente que, al tener el gas en
los recipientes a una presién inferior
que la indicada, el radio de accién del
vehiculo disminuye proporcionalmente.

E!l problema en nuestro pais —En nues-
tro pais, dadas las condiciones actuales,
se trata de aplicar el gas de slumbrado
para la locomocién de autobuses. El re-
corrido de estos vehiculos debe ser de-
terminado, para asi poder abastecerlos
del gas comprimido en las respectivas
estaciones de servicio, ¥ como lo pasaré
a demostrar para el caso gue considera-
mos, estimo que [a solucién esti en usar
gas a baja presion (18 a 20 atm.).

Costos  comparativcs—Existen en la
actualidad, alrededor de unas 630 gén-
dolas de pasajeros en Santiago. Supon-
dremos que la transformacién se haré
para unas 150 géndolas, que hagan sus
recorridos en 10 lineas fijas, o sea 13
gondclas por Hhea. En el paradero de
cada linea, deberd haber una pianta
compresora para suministrar el gas, y
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para las condiciones anotadas, la capa-
cidad de tal compresora se puede estimar
en 3 mi/min

Examinaremos los dos casos posibles,
es decir, el uso del gas a baja presién
(alrededor de 18 atm ), v a alta presion
(unas 200 atm.).

Por los datos gue tenemos a mano,
podemos calcular que aproximadamente
una inscalacién compresora completa,
para dar 3 mimin. a 18 ats. vale alre-
dedor de $ 90 000, de los cuales $ 60 000
corresponden a maguinaria, © sea a
elementos que hay necesidad de adgui-
rirlos fuera del pais {al cambic de 3 d.,
que es el que usaremos en todos los caleu-
los); para una planta igual a la anterior,
pero gue proporcione el gas a 200 ats.,
el valor alcanra a unos § 150 000, de los
cuales alrededor de § 120 000 correspon-
den a material que hay que encargar al
exterior. Aceptaremos para esta clase
de maguinarias. una amortizacion en
10 afios, gue ellas trabajen con un 859%
de su capacidad, que el capital necesa-
rio para la planta haya sido obtenido
mediante un préstamo que goce de un
interés de 5%, v ademas que el costo de
la energia sea de § 033 K. W. H. Con
estos datos podernos hacer un célculo del
costo del ms. de gas comprimido.

Gas a bajo presién (I8 ati):

centavos
Energia ....... . ... ... ... .. 225
Nanodeobra . ..., ... .. 1.3
Lubsrricante, reparaciones y gas-
tos varios _..... .. ..... .. 3.00
Amortizacidn .. ... ... ...... 1.24
Interés . ... ........ ...... 092
Costo del m? 871

Costo de 1.7 v {equivalente a 1 litro
bencina) 14.80 cts,

Gas a alta presién (200 at):

centavos

Energia ...... .............. 8125
Manodeobra .............. 1.5

Lubricante, reparaciones y gas-

tosvarios . . ... ... .. &.00

Amortizacién ... ....... ... 245

[nterés, etc. . ......... ... .. 1.53

Costodel md..... ... 19.73

Costo de 1.7 m# {equivalente a 1 litro
bencina) 33.50 cts.

El gas de aclumbrado se vende en la
actualidad a razon de 52 centavos el
m? al pablico, v de 42 centavos el m¢
para los accionistas. Estimamos que en
el caso propuesto, dado que ello significa-
ra un incremento en el consumo del gas,
la Compafifa de Gas podria venderlo
cuando se usare como carburante en los
vehiculos, a un precio méaximo de 3%
centavos el m3; Juego 1,7 m? costaria
595 centavos v se tendria:

Gas comprimido a 18 atms., equiva-
lente & 1 litro bencina=74% centavos.

Gas comprimido a 200 atms., equiva-
lente a 1 litro bencina=93 centavos.

Es decir, que usando el gas a baja
presidn se tiene un costo de 74,3 centavos
para el equivalente a | litro de bencina,
y para alta presin ese costo sube a
03 centavos.

Dehemos considerar también las trans-
formaciones a efectuarse en el autohus,
para ambos casos.

Para baja presidn tenemos:

Recipiente . ................ § 500

Refuerzos, mandmetros, regula-
dores, carburadores, ete 1 500
Total ... ... ...... § 2000
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de los cuales, sdlo unos § 500 correspon-
derdn a material que hay que adquirir
en el extranjero.

El recipiente indicado, tiene un peso
- de 260 kls. y su capacidad equivale a
18 ms. de gas, lo que corresponde a
unos L1 litros de bencina, o sea un reco-
rrido de unos 33 kilémetros. No es con-
veniente ir a una mayor capacidad, por
cuanto ello aumentaria en forma notable
el peso muerto, de los recipientes, los que
se pueden construir en e pais con plan-
chas de acero de 3/16' soldadas eléctrica-
mente.

Naturalmente, se podria pensar en
usar recipientes de aceros especiales,
pere como lo indicaremos més adelante,
ello tiene desventajas econdmicas.

la mayoria de los recorridos de las
lineas actuales de autobuses no serd ma-
yor de 12 kilémetros, de modo que, para
la capacidad indicada, con una planta
compresora para cada linea de recorrido,
bastarfa. Ademaés, en el paradero de
cada recorrido, los autobuses estén de-
tenidos un tiempo mayor de 5 minutos,
lo que es suficiente para efectuar la carga
del recipiente.

Las transformaciones para el caso de
usarse alta presidn serfan:

4 recipientes. . ....... . ...... § 2000
Refuerzos, reguladores. etc. 1 500
Totat .. Co.e. 803500

Los cuatro recipientes pesan aproxi-
madamente 210 Kis y tiene una capaci-
dad equivalente a 30 m* de gas, lo que

corresponde a 22 litros de bencina, o sea
un recorrido de unos 66 kilémetros.

Los recipientes en cuestion son de
acerc al niquel cromo, y deberdn impor-
tarse, de modo que, se pueda estimar
serfa necesario traer del extranjero ma-
terial por unos § 2 300 como minimum.

Para el caso de las plantas compreso-
ras, hemos supuesto que ellas estardn a
cargo de alguna Sociedad o Compafiia
(podria ser la misma Compafila de Gas),
guien se harfa responsable del préstamo
necesario para la instalacién, {para lo
cual se consultan fondos en el Decreto
iey N.e 521), v lo cargaria al gas com-
primido que se le comprase.

Para las transformaciones, creemos que
los préstamos hecesarios (para los que
también se consultan fondds en el men-
cionado Decreto Ley) se darin a los in-
teresados, quienes lo reembolsarian pa-
gando un recargo correspondiente en el
gas que comprasen. Scbre esta base,
estimamos que el préstamo debe cance-
larse en un plazo de 2 afios como maxi-
mum y gozar de un interés de 5% . Si
SUPONEMOS Un consumo términe medio
de 50 litros de bencina por autobus, osea:
85 ms gas. se tendria, por concepto de
amortizacidén e interés del préstamo un,
recargo de 3.6 centavos el m® de gas
para el caso de usarlo a baja presion, ¥
de 62 centavos si se usa a alta pre-
sion.

En s suposicion que 150 autobuses
correspondientes a 10 lineas, se transfor-
men para consumir gas, podemos hacer
el siguiente cuadro comparativo entre el
uso del gas a alta y baja presion:
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Gas comprimido (equivalente a 1 litro bencina). 93,
Amortizacion e interés transformacién autobus .

Pesc muerto recipiente. ... ... ... ... ...
Radio de accibn. . .......... .. .. . ..

Alca presién Baja presién

A—Costo de transformacién para 150 autobuses:

a) Moneda nacional . . .

b) Moneda extranjera. . . ........

B—Costo instalacién 10 plantas compresoras.

a) Moneda nacional . . ... ... ... ..
b) Moneda extranjera...........

Costo total de transformacion (A v B):

a) Moneda nacional. . ... ...... ..
b) Moneda extranjera........ ...

Total . ..............

Vemos que el empleo del gas a bajas
presiones es preferible porque:

1.* Es mas econdmico, va gue se tiene
para el equivalente a 1 litro de bencina,
un costo de 80,4 centaves contra 103,53
centavos, v fluctuando el precio de la
bencina entre § 090 v $ 1 litro, deja un
margen apreciable de ganancia, lo que in-
ducird a los propietarios de autcbuses a
efectuar el cambio. Con este Gltimo pre-
cio, v un consumo normal equivalente
a 50 litros diarios de bencina, se tiene
una economia de 9.80 contra una pérdida
de § 1.75 al usarse alta presion.

(200 ats.) (18 ats.)
centavos 74.3 centavos
10.50 » 610 »
....... 103.50 » 8040  »
...... 210 Kilos 260 Kilos
..... 66 Kildmetros 33 Kilém.
...... $  180.000 & 225000
...... 345 000 75.000
...... 5 525000 % 300.000
...... § 300000 % 300000
...... 1.200.000 €00.000
e $ 1500000 $ 900.000
...... § 48000 3 525.000
...... 1.545.000 675.000
$ 2.025.000 % 1.200.000

2.2 El costo total de las transforma-
ciones es menor; $ [ 200000 contra
5 2025 000.

3.° La cantidad de moneda extranjera
que s¢ hecesita es de $ 675 000 contra
£ 1545000, lo cual es de gran impar-
tancia, dada la escasez de letras sobre el
exterior.

4.° Se dard gran actividad a las fun-
diciones por la confeccién en el pais de
los depbsitos para el gas.

La produccién de gas necesaria —Como
hemos aceptado un consumo término
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medio de 50 litros de bencina por autobus,
v sobre la base de 150 autobuses, ello
representa 7 500 litros diarios, o sea
2 700 000 litros de bencina que se de-
jarfan de importar anualmente, y que
para los duefios de autobuses significan
una economia de § 530 000 durante los
dos primeros afios, y de § 694 000 a par-
tir del tercer afic (debido a que el prés-
tamo paraz los arreglos en el autobus
mismo, se cancela en los dos primeros
afios),

Esos 2 700 000 litros de bencina ser{an
reemplazadoes por 4 600 000 ms, de gas.

La Compafila Consumidores de Gas,
posee en la actualidad dos plantas para
producir gas. La de retortas verticales,
cuya capacidad es de 145 000 ms. por
dia v cuyo rendimiento es aproximada-
mente de 3950 m3 de gas por tonelada de
carbbn tratado, v que en la actualidad
es la que abastece el consumo de la ciu-
dad. el cual alcanzd en 1931 a un término
medio de 97 000 ms diarios, v fluctda
entre 70 000 ms3. diarios en la época del
verano, y 125 000 m3 diarios para el
invierno, La plenta de retortas inclina-
das, hoy fuera de servicio por cuanto el
costo de produccidn es algo mayor que
con la anteriormente mencionada, y que
tiene una capacidad de 35 000 ms diarios,
con un rendimiento de 400 m? de gas
por tonelada de carbon tratado.

Para el abastecimiento de los 150 auto-
buses se necesitan unos 12780 ms d.
diarios de gas. Hemos visto que la planta
de retortas verticales dispone de un exce-
dente diario de capacidad de 20 000 ms,
con lo cual puede abastecer ampliamente
a los 150 autobuses vy ain es posible
abastecer alrededor de unos 200.

Dado el caso de ir a la transformacion
de un mayor nmero de vehiculos, seria
necesario poner en marcha la planta de
retortas inclinadas, v se dispondria asi
de unos 35 000 m* de gas diarios, lo que

permitiria proveer a unas 450 géndolas,
que unide a las 190 anteriores, darfan
aproximadamente el nGmero total cue
circulan en Santiago v sighificaria una
eliminacién en el consumo de bencina de
unos 11 000 000 de litros al afio. Sin em-
kargo, en este Gltimo caso, se presentarfa
un nuevo problema, el de los subproduc-
tos gue se obtienen en la destilacidn del
carbdn; como se sabe ellos son: ef alqui-
tran y el coke. El alquitrdn se usa sin
difcultad y con éxito como substituto del
petroleo en los hornos, de manera que la
mayor produceién de que se dispondria
tendria fécil colocacién. INo acontece lo
mismo con el coke, el cula tiene un mer-
cado restringuido v el excedente vendria
a recargar el costo de produccion del gas,
o seria necesario ir a la construccion de
una planta generadora de gas de agua
carburado, el costo de la cual puede
considerarse fluctuarfa alrededor del mi-
116n de pesos. También se puede conside-
rar el empleo del coke en reempiazo del
ceke metaldrgico importado.

Podemos mencionar cue, el gas tece-
sario para los 150 autobuses significaria
un mayor consumo de vnas 8400 ton.
de carbon al afio, y si consideramos 600
autobuses, €l mayor consumo total {(con
la planta de retortas inclinadas en mar-
cha), alcanzarfa a 40 000 toneladas de
carbon al afio.

Forma de solucionar el problema—De
los datos que disponemos se deduce que
es mas ventajoso €l empleo del gas a
baja presién. Hemos visto que la fabrica
de Gas estd en condiciones de abas-
tecer a unos 150 autobuses sin mayor
desemnbolso ni aumento del costo de pro-
duccion. Creemos que esa cantidad d
autobuses es razonable. :

Las 10 plantas compresoras, necesa-
rias para abastecer a los 150 autobuses,
estarfan a cargo de la Compariia de Gas,
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la que necesitaria disponer de un prés-
tamo, el que aproximadamente. alcan-
zaria a:

Moneda extranjera . ...... § 600000
Moneda nacional ..... ... .. 300 000
Totab ............. $ 900 000

Para las transformaciones a efectuar
en los autobuses serfa necesario conce-
der préstamos a los interesados, quienes
tendrian que devolverlo en un plazo
méaximo de dos afios, en forma de un re-
cargo por m3 de gas adguirido. Estos
préstamos alcanzarfan a:

Moneda extranjera.. .. . .. . 8 75000
Moneda nacional ... ... ... 225 000
Total ........ .. .. $ 300 000

O sea que para efectuar estas trans-
formaciones debe disponerse en con-
junto de:

Moneda extranjera ... .. . % 675 000
Moneda nacional. . . ...... . 525 000
Total .......... ... $ 1200 000

Conclusiones —EI uso del gas de alum-
brado como carburante no ofrece difi-
cultades técnicas, ni econdmicas.

Hemos considerado por ahora el uso
del gas de alumbrado corriente de unas
4 200 cal., por cuanto estamos en con-
diciones de producirlo inmediatamente,
lo que no serfa el caso si se tratara de
usar un gas de mayor poder calorifico.

Hemos supuesto que la transformacién
se lleve a efecto sélo en unos 150 auto-
buses de la ciudad de Santiago, v no
hemos considerado las otras ciudades en
que tal transformacion es posible, Val-
paraisc y Concepcion,

Se puede estimar que, una vez despa-
chadas para nuestro pais las plantas com-
presoras v accesorios, la transformacion
quedaria terminada en un plazo de unos
3 meses.

En las condiciones que hemos conside-
rado en este estudio, la transformacion
reporcaria las siguientes ventajas:

1. Una economia para los duefios de
autobuses de unos § 530 000 al afic.

2.2 El reemplazo de 2 700 000 litros de
bencina, lo que para la economia del pais
significa evitar la salida al extranjero
de $ 810 000 oro anualmente.

3.» Se consumirian al afio unas 8 400
toneladas de carbon.

4.0 Se darfa trabajo a los obreros del
pais, debido a la confeccidn de los reci-
pientes para el gas y demés accesorios
necesarios, a los arregios en los autobuses
v a la instalacidn de las plantas compre-
sOTas.

5.2 Se ayudaria a solucionar en parte
el problema del abastecimiento de ben-
cina, cuya gravedad e importancia es de
todos conocida. .

6. Los autobuses asi transformados
podran usar en ctalquier momento ben-
cina con sOlo un simple movimiento de
llave.

Por lo expuesto, vemos que las trans-
formaciones propuestas son de gran im-
portancia, y ellas deberfan efectuarse a la
brevedad posible. '

-—Como aliciente para que los duefios
de autobuses efectuaran estas transfor-
maciones, se podria considerar primas
especiales. Asi, se podria eximir del pago
de la patente a aquellos vehfculos que
usaren gas combustible; ello significa-
ria para el fisco, sobre la base de los 150
autobuses transformados, una menor
entrada de unos $ 27 000, También se
podria considerar la eliminacién durante
el primer afio, del pago de la amortiza-
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cidn e intereses del préstamo necesario
para las translormaciones en el autobus;
ello significaria sobre la base supuesta,
un desembolso para el fisco de § 165 000.

Con las dos medidas indicadas, v bajo
la base de un consumo diario de gas
correspondiente a 30 litros de benhcina
por autobus, el costo del gas equivalente
a 1 litro de bencina, se rebajaria a 73,3
centavos.

Queremos observar que todos los célcu-
los los hemos efectuado sobre la base del
cambio a 3 d., pero como hemos indicado
Ia parte que corresponde a gastos en
moneda nacional y extranjera, es muy
facii efectuar el cilculo sobre otra base
de cambio, letras de exportacitn por
ejemplo, y también que hemos supuesto
que el fisco renunciaré a los derechos de

aduana correspondiente a la bencina.

Hemos expresado que los fondos nece-
sarios se encuentran consultados en el
Dezcreto Ley 527, pero creemos que ellos
también podrian imputarse a la Caja de
Fomento Carbonero, puesto que, en
Gltimo  término, el mayor consumo de
gas significa un mayor consumo de car-
bdn.

Por (ltimo deseamos mencionar que
fuera del problema de la bencina, existen
otros dos de importancia para los vehicu-
los rotorizados v para los cuales es ne=
cesario buscarles una solucion; ellos son:
el abastecimiento de los neuméticos y
repuestos necesarios, y el de los lubrie
cantes.

Santiago, 24 de Diciembre de 1932,





